



这个春天,新质生产力成为中国经济大潮中强劲涌 动的一股新浪。台江区主动融入国家数字经济创新发 展试验区建设,把数字经济作为主攻方向,通过大数据、 云计算、人工智能等数字技术激活新质生产力,将新技 术、新模式、新业态融入生产生活各个领域,为加快打造 活力商都、滨江福地,高水平建设现代化国际城市核心 区注入澎湃动能。

在透明的酒瓶上一扫,肉眼不可见的细小码点就出 现在镜头中,企业可以实时掌控经销商信息数据与产品 动销情况。这种追溯技术,来自台江鳌峰广场10楼的 量子云码(福建)科技有限公司。

何为量子云码?"它是属于中国更安全可信的编码 标识技术,能够赋予每件产品唯一的身份ID,既可通过 明码形式赋到产品包装上,也能隐蔽赋码在其他位置。' 量子云码董事长兼技术发明人程烨说。

作为行业领先的一物一码综合解决方案服务商,量 子云码立足福建,布局全球。目前,已为中钞造币、华 为、中粮集团、同仁堂、片仔癀、福耀集团、乐高等全球近 千家政府单位及企业提供优质服务,全球累计发码量近

当今时代,数字技术是新一轮国际竞争重点领域。 要抓住这一先机,抢占未来发展制高点。台江区以数字 产业化和产业数字化为依托,积极整合楼宇载体、提升 营商环境,大力开展延链补链强链行动,加强数字内容 和新一代信息技术两条重点产业链招商,有效推动数字 经济项目落地,促进数字经济与实体经济深度融合,激

福州数字金融审执中心落地台江区创实大厦,依托 审执中心谋划打造福州市数字金融服务产业中心,后续 计划建立数字司法金融服务产业园,吸引资管公司、贷 后服务公司等上下游金融企业和服务机构入驻台江数

台江元宇宙产业创新中心选址福州工人文化宫,通 过搭建高水平创新平台,集聚优质资源,推动元宇宙技 术的研究和应用,为企业提供优质的服务和支持,助力 元宇宙产业快速发展。

青年闽商数智产业园以海峡金融商务区内榕金大 厦为载体,打造集科技展示中心、数智园孵化器、商事服 务综合配套等于一体的全要素、立体化初创项目孵化空 间。值得一提的是,青年闽商数智产业园将采取"园中 园"的形式,将7层、8层打造为青年闽商跨境电商产业 冠。

数字赋能发展,数字推动创新。随着新一批数字经 济项目入驻,海峡金融商务区、闽江北岸中央商务区成 为高端产业集聚、高层次人才聚集的区域。2023年,新 中冠、知鱼、来玩互娱等169家数字经济核心产业领域 企业实现总营收超300亿元;落地数字经济项目95个、 总投资61.4亿元;新增省级数字经济核心领域"未来独 角兽""瞪羚"企业6家;合诚信息、微猪科技、兴业银行 等3家企业的4个项目入选2023年福建省信息技术应用 创新解决方案,入选数量位于全省各区县第二名。



"对入驻园区的企业,给予相应教育医疗配套服务……" 不久前,福建瑞趣创享网络科技有限公司人事行政副总汤 秀丽收到一条推送信息,这条信息介绍了公司所在的台江 数智港一期(数字经济产业园)推出的扶持政策。"以前是企 业自己看政策,现在变成政策找我们,这服务真到位。"汤秀

成功匹配政策与企业的"利器",正是台江区创新推出的全 市首个惠企政策服务平台"营商通"。该平台集政策查询、解读、 推送为一体,设有政策文件、智能匹配报告、政策专题、政策申 报、进度查询等5个业务板块,涵盖数十个子栏目,帮助企业实 现惠企政策"一站可查"。同时,充分运用现代化技术手段,提取 相关行业信息,实现政策和行业的智能匹配,为企业精准生成 "画像",实现惠企政策"个性化定制推送",促进惠企政策加速落

在台江,小到居家出行、大到政务工作,数字技术深刻融入 社会生活的方方面面。近年来,台江区持续推进政务服务"一网 通办"、城市治理"一网统管",加大公共服务应用场景建设,让广 大群众共享数字经济红利。

去年6月,台江区上线"易说事"小程序。作为"五事工作 法"的线上平台,"易说事"串联社区、街道和网格员力量,收集处 置居民群众诉求及意见建议,形成"居民点单、平台派单、社区接 单"的"数字化订单"居民诉求处置模式,实现群众急难愁盼问题 和党员干部服务的精准衔接,目前已经批转办结各类群众诉求

"现在只要在'易说事'小程序上反映问题,不出门就有人解 决,还会给我反馈结果,真的太方便了。"近日,苍霞街道居民王 先生在平台上反映小区水管道破裂存在滴水的问题,社区"接 单"后,联系共建单位台江区城投集团通力协作,问题很快得到

今年3月,福建首艘自主设计建造的纯电动大型高端客船 "闽江会客厅"轮缓缓驶离台江旅游码头开启首航之旅。这 标志着福建省最大纯电动新能源客船正式投入运营,成为闽江 流域最高端、最智能的纯电动游船。

闻不到刺鼻的柴油味,听不到发动机轰鸣声……如今,从台 江旅游码头乘坐"闽江会客厅"轮欣赏闽江两岸美景,成为市民 游客打卡"闽江之心"的绝佳方式。"电动船舶不仅绿色低碳而且 安全舒适,乘船一边感受迎面吹来的江风,一边欣赏闽江美景, 非常惬意!"市民黄女士说。

数字,让宜居城市更幸福,让社会治理更智慧。台江区有关 负责人介绍,下一步将以长效运营为原则,以适度超前的方式 建设"城市大脑"平台硬件底座、能力中台,围绕城市治理、民 生服务、产业发展开发应用系统,打造"会思考、促改革、有获 得感的信息化平台",加快打造能办事、快办事、办成事的"便 利台江"。



福建首艘自主设计建造的纯电动大型高端客船-—"闽江会客厅" 新华社发 在闽江首航。





五月的榕城,生机盎然。有福之州与数字中国建设峰 会的约定来到第七个年头,来自社会各界的人士将在这里 感受数字中国的脉动,见证中国信心的升腾。

相约数字盛宴,台江区计划在峰会期间召开数字产业 招商大会暨"人工智能+"产业转型大会,通过人工智能技 术赋能传统行业转型升级,进一步展现台江区所具特色、发 展所需、未来所向,推动区域经济社会高质量发展

峰会期间,台江区还将举办一系列活动,包括"数字互 动与元宇宙大会"、"数字金融·对话未来"思享会、以"数智 城市英雄汇,众创竞榜虚实融"为主题的"数字之夜",邀请 知名企业家、专家学者等共同探讨推进数字经济、数字金融 发展,争取落地一批大项目、好项目。

值得一提的是,台江区将围绕"闽江之心"和上下杭区 域,在去年数字应用体验场景的基础上,进一步优化提升, 广泛动员各类数字经济企业,为峰会嘉宾和市民提供"黑科 技"感强、互动性好的数字应用体验场景。

在"闽江之心",台江区联合兴业银行打造数币主题支 行、数币主题游轮、数币体验小屋等数币特色应用场景,街 区80%以上商户已开通数币支付功能,让群众享受福州数 币试点城市建设成果。其中,在数币主题邮轮,市民可用数 币购票,扫码领取数币硬钱包和消费红包,体验数币IP主 题氛围;在数币体验小屋,市民可观看数币科普宣传视频, 体验扭蛋机、咖啡机等数币消费场景,扫码使用数币购买旅 游产品和数币周边……

在上下杭,福州市非物质文化遗产展示馆采用幻影成 像、体感互动等新技术,结合静态展陈与动态展演,打造交 互沉浸式展览空间,为市民提供动静结合、视听融合的非遗

因数字而变,因数字而兴。台江区有关负责人表示,将 以数字中国建设峰会在榕举办为契机,抢抓发展机遇,以更 开放的姿态、更务实的行动,加强与各方合作交 流,吸引更多创新团队、数字人才集聚台江,全 力营造近悦远来的营智环境,共同构筑

具有国际竞争力的数字创新生态圈。

海峡金融商务区。本报记者 俞松摄